

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Изменение взаимодействия США и Франции в Африке в 2000-е гг.

Шипилов Александр Юрьевич

Студент

Научно-исследовательский университет "Высшая школа экономики Факультет

мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: alextmo1994@gmail.com

С окончанием холодной войны Африка из важного поля противостояния СССР и США превратилась в преимущественно сырьевую базу западных ТНК, получивших больший доступ к ресурсам континента. В 2000-е гг. в регионе появился китайский капитал, во многом более приспособленный к африканским условиям и потеснивший позиции западных компаний. Экономическая конкуренция за сырьевую базу и рынки сбыта Африки привела к геополитической конфронтации США и КНР. Это существенно отразилось на франко-американском взаимодействии на континенте.

В годы холодной войны Франция, относясь к западному лагерю, проводила достаточно самостоятельную внешнюю политику, пытаясь балансировать между двумя противоборствующими блоками. Так, она сохраняла статус великой державы и поддерживала под контролем зону влияния в Тропической Африке. Это позволяло бывшей метрополии обеспечивать себя дешевыми ресурсами, а также извлекать экономические преимущества из привилегий французского капитала. Инструментами влияния были тесные и непрозрачные связи элит, экономическая помощь, часто включавшая коррупционные схемы, военное присутствие и прямое вмешательство во внутренние дела этих государств.

Распад СССР дал США возможность укрепить позиции собственного капитала в Африке, в том числе за счет бывшего союзника, что поставило французскую сферу влияния под угрозу. Это привело к «новой холодной войне» между США и Францией за возможность прибыльной добычи и экспорта африканских ресурсов [6,14]. Американские политики настояли на демократизации «контролируемых» Францией африканских государств, продвигая к власти новых лидеров, ориентированных на преимущественное сотрудничество с США [6,16]. Кроме того, Франция уступила США в борьбе за контроль над африканским Межозерьем [5,7]. Оставшиеся французские спутники пережили экономический кризис [6,13]. Поэтому французские позиции в Африке в 1990-е гг. ослабли.

С начала 2000-х гг. в Африке резко увеличилось экономическое присутствие КНР, на которую приходится 65% внешнего товарооборота стран африканского континента [1,11-12]. Африканским странам, редко соответствующим западным стандартам демократии и рыночной экономики, удобнее работать с китайскими инвесторами, дистанцирующимися от внутренней политики. В целом за период 2000-2008 г. влияние КНР в Африке резко выросло, что относительно ослабило позиции США и Франции.

Одновременно, Соединённые Штаты, до этого ограничивавшиеся преимущественно экономическим присутствием на африканском континенте, начиная с 2002 г. резко усилили здесь своё военно-политическое присутствие. В 2008 г. было создано африканское командование ВС США. Американское руководство объясняет это необходимостью расширения зоны борьбы с терроризмом, что вписывается в американскую по-

Конференция «Ломоносов 2014»

литику после 11 сентября 2001 г., однако до 2009 г. уровень террористических атак в африканских странах оставался стабильным [4, 55]. Представляется, что террористическая угроза была не единственной причиной постоянно возраставшего в этот период военно-политического присутствия США в регионе и частично могла быть попыткой сдерживания растущего китайского влияния на африканском континенте.

В отличие от США, Франция не усилила в эти годы своего военно-политического присутствия на континенте из-за неудач в 1990-е гг. Разногласия с США на этом этапе оставались достаточно существенными, и Франция не поддержала американских усилий по ограничению влияния КНР в Африке. Кроме того, страны сахаро-сахельского региона, традиционно входившие во французскую сферу влияния, продолжили переориентацию на США в рамках антитеррористического сотрудничества. Поэтому в 2000-2007 гг. Франция оставалась нейтральной в рамках американо-китайской конкуренции.

Однако ситуация резко изменилась после избрания в 2007 г. президентом Франции Николя Саркози. Улучшению отношений Франции и США способствовало возвращение страны в военные структуры НАТО в 2009 г. [2,12]. Степень конфронтации с США существенно понизилась, поскольку Китай вытеснял из Африки капитал обеих стран. Новая политика на континенте стала обосновываться концепцией «responsibility to protect» («обязанность защищать»), что привело к участию Франции в санкционированных ООН «гуманитарных» операциях в Чаде в 2008 г., в Кот д'Ивуаре в 2011 г. и в Мали в 2013 г.[5,24-32]. В значительной степени эти операции осуществлялись в интересах Франции, а также с целью ослабления китайского влияния[5,8].

Итак, интересы Франции и США на континенте в 1990-е гг. были противоположными. Однако в 2000-е гг. резкое увеличение экономического присутствия Китая в Африке создало для них общую угрозу и вызвало ответную реакцию США в военно-политической сфере. Франция на этом этапе дистанцировалась от конфронтации. Однако после 2007 г. французское руководство тесно сотрудничает с Соединенными Штатами на африканском континенте, ослабляя региональных партнёров КНР и рассчитывая на возвращение части отторгнутой зоны влияния. Франция пытается «перехватить» у США антитеррористическую инициативу в сахаро-сахельском регионе и вернуть себе контроль над его урановыми ресурсами. Но при этом бывшая метрополия вынуждена допускать в собственную зону влияния американские компании, нарушающие ее привилегии. В целом постепенное продвижение Китая на африканском континенте может способствовать дальнейшему американо-французскому сближению при различном распределении преимуществ и потерь для каждой из сторон.

Литература

1. African Development Bank - African Union. African Economic Outlook 2011. Pretoria 2011. P. 10-12.
2. Belkin, Paul. France: Factors Shaping Foreign Policy and Issues in U.S.-French Relations. Congressional Research Service, 2011. - 22 p.
3. Bellamy,Alex J. , Williams,Paul D. The new politics of protection? Cote d'Ivoire, Libya and the responsibility to protect//International Affairs, 2011, vol. 87, Issue 4, P. 825-850.

Конференция «Ломоносов 2014»

4. Emerson, Stephen A. The Battle for Africa's Hearts and Minds // World Policy Journal. Winter, 2008/2009, Vol. 25, No. 4. P. 53-62.
5. Moncrieff, Richard. French Relations with Sub-Saharan Africa under President Sarcozy. – Johannesburg, :South African Institute of International Affairs, 2012. - 46 p.
6. Renou, Xavier. A New French Policy for Africa?// Journal of Contemporary African Studies, 20, 1, 2002, P.1-23.
7. Proctor, Keith. China and Africa: What the U.S. doesn't understand //Fortune, 2013. July 2 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://management.fortune.cnn.com/2013/07/02/china-africa-us/>, свободный. — Загл. с экрана.